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Cuvinte cheie: dezvoltarea socială, internet, calculator, tineri, indicatori individuali 

intrinseci, indicatori individuali extrinseci 

 

1. Dezvoltarea socială a tinerilor în contextul utilizării calculatorului și internetului-o 

analiză teoretică 

 

Lucrarea, ,,Implicațiile utilizării calculatorului și internetului asupra dezvoltării 

sociale’’, abordează dintr-o perspectivă sociologică, interconectivitatea dintre domeniul 

utilizarea calculatorului/internetului în contextul actual și dezvoltarea socială a adolescenților 

în perioada tranziției către maturitate. În era digitală, utilizarea calculatorului și a internetului 

a devenit pentru tineri o ocupație comună cu interferențe puternice în marea majoritate a 

domeniilor de activitate. Pe fondul accesării mediului on-line, cele mai impotante aspecte ale 

dezvoltării sociale a tinerilor capată noi valențe și particularități specifice. Încă de la debutul 

asocierii conceptelor din sfera dezvoltării sociale, cu cele ale implicațiilor directe apărute ca 

urmare a utilizării acestor noi mijloace tehnologie, am identificat particularități relevante și 

diferențiale care indică schimbări importante survenite în perioada adolescenței și tinereții 

percepută ca etapă actuală de viețuire. 

 Întregul conținut al tezei analizează într-o manieră comparativă problematica 

implicațiilor utilizării calculatorului și internetului asupra dezvoltării sociale a tinerilor. În 

cadrul demersului teoretic am corelat în permanent aspectele identificate în literatura de 

specialitate internațională în ceea ce privește utilizarea calculatorului/internetului cu efectele 

resimțite în dezvoltarea socială a tinerilor. Astfel, mi-am structurat teza în două părți: prima 

parte cuprinde abordarea teoretică a dezvoltării sociale a tinerilor în contextul utilizării 

calculatorului și internetului iar cea-a de-a doua parte prezintă cercetarea empirică. Scopul 

cercetării propriu-zise a fost de a analiza implicaţiile utilizării calculatorului în general, şi ale 

internetului în particular, asupra dezvoltării sociale a studenților și tinerilor crescuți în centrele 

rezidențiale. Principalele obiective avute în vedere au fost: evidențierea scopurilor și 

particularităților de utilizare a calculatorului/internetului la tinerii studenți; analiza tipurilor de 

comunicare ce se formează în mediul on-line între studenţi; explorarea influenţelor  

comunicării din mediul virtual asupra interacţiunii tinerilor cu congenerii în mediul social; 

analiza  formării identităţii sociale a tinerilor pe fondul utilizării internetului; identificarea 

legăturilor dintre mesajele publicate pe site-urile de socializare şi experienţele de viaţă trăite; 

explorarea modului în care utilizarea calculatorului/internetului influenţează pregătirea 

şcolară şi profesională a studenţilor; analiza interrelaţiei dintre contextul social al traseului de 

viaţa al tinerilor crescuți în centrele rezidențiale şi (ne)utilizarea calculatorului/ internetului. 



 6 

Obiectivele practice ale cercetării au fost: să experimentez posibilitatea investigației empirice 

cu instrumente tehnologice actuale cum sunt telefonul și internetul; să identific riscurile 

asociate utilizării calculatorului/internetului; să formulez recomandări pentru evitarea 

riscurilor asociate utilizării calculatorului/internetului în rândul tinerilor; să remarc 

asemănările și deosebirile în ceea ce privește utilizarea calculatorului internetului în rândul 

diverselor categorii de tineri (studenți și tineri care au crescut în centre rezidențiale) 

Primul capitol conturează o viziune globală asupra rolului introducerii tehnologiei 

informației și a comunicării în sfera dezvoltării sociale a tinerilor. În etapa inițială de 

constituire a părții teoretice am furnizat o explicare conceptuală asupra principalelor elemente 

care sunt asociate dezvoltării sociale, perioadei tinereții și a utilizării noilor tehnologii. Având 

la bază aceste elemente interrelaționate în plan conceptual, am alcătuit o perspectivă analitică 

asupra schimbărilor aduse de tranziția de la adolescență la maturitatea timpurie în dezvoltarea 

socială a tânărului (înțeleasă prin prisma formării/dezvoltării relațiilor, integrării 

școlare/profesionale și dezvoltării identității) a tânărului în contextul erei digitale.  

Generația tinerilor care au crescut având la dispoziție mijoacele noii tehnologii 

reprezintă o generație a asccensiunii tehnologice care explorează din plin beneficiile aduse de 

această tehnologie, dar care se expune și  riscurilor asociate ei (Rolllot, 2012). În contextul în 

care, cu cât provocările sunt mai variate cu atât responsabilitățile cresc, tinerii de azi se 

diferențiază de generațiile anterioare prin oportunități crescute (acces la cunoaștere, 

comunicare, mijloace de petrecere a timpului liber, et.c) dar și prin riscuri și responsabilități 

(diseminarea, selectarea informațională și pattern-urile de utilizare a internetului) care demerg 

din aceste facilități (Dagnaud, 2011; Ellison et al., 2007). Pe baza analizei teoretice am 

alcătuit două scheme conceptuale ce reflectă sub o formă succintă principalele facilități și 

riscuri pe care le aduce calculatorul/internetul în viața tinerilor: 
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Figura Nr.1: Schema teoretică privind analiza facilităților oferite de calculator/ internet tinerilor 

Schema teoretică alăturată surprinde facilitățile oferite de calculator/internet pentru viața 

tinerilor, desprinse pe baza studiilor și cercetărilor consultate amintite în partea teoretică a 

lucrării.  
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Figura Numărul 2: Schema teoretică privind analiza riscurilor asociate utilizării necorespunzătoare 

a calculatorului/internetului 

Schema alăturată surprinde riscurile utilizării internetului date în special de utilizarea 

necorespunzătoare a calculatorului asociată cel mai adesea cu accesarea îndelungată a 

mijloacelor noi tehnologii. Efectele riscurilor utilizării necorespunzătoare a 

calculatorului/internetului, se resimt în special la nivel social, biologic și psihologic.  
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Toate aceste variații și provocări care determină schimbări evidente în traiectoria de 

viață a tinerilor pot fundamenta conceperea unor noi modele ipotetice de încadrare a 

diverselor etape parcurse de indivizi în alte perioade de viață (restructurate și categorizate 

diferențiat). Având la bază studiile teoretice și empirice vehiculate, am emis următorul enunț 

cu valoare ipotetică: implicațiile utilizării calculatorului/internetului pot constitui unul din 

motivele pentru care adolescența în epoca digitală s-a extins. Pornind de la această ipoteză am 

identificat două perspective diferențiate de întețelegere a tranziției adolescență-tinerețe. În era 

digitală se constată prelungirea perioadei adolescenței, astfel că tânărul va parcuge etapele 

copilările-adolescență-tinerețe (perioada adolescenței extinzându-se dar nu blochând etapa 

următoare) sau emergența adolescență-tinerețe (adolescența va transcende etapa de tinerețe, 

contopindu-se, rezultând o singură etapă de viață). Aceste perspective cu valoare ipotetică pot 

constitui premise ale noilor direcții în cercetarea actuală. Calculatorul și internetul reprezintă 

pentru tineri un spațiu ce determină valențe din ce în ce mai controversate în sfera dezvoltării 

sociale, în special rezultate din dihotomia de factori (beneficii și riscuri) ce demerg din 

accesarea acestora. Implementarea de programe naționale și internaționale care să promoveze 

un comportament cibernetic adecvat constituie un factor important în constituirea unei 

dezvoltări sociale dezirabile a tinerilor. 

Al doilea capitol se centrează în special asupra evidențelor teoretice și empirice ale 

dezvoltării sociale a tinerilor pe fondul accesării mediului online. Sunt relevate în paralel 

teoriile clasice ale dezvoltării sociale cu influențele utilizării calculatorului și internetului, 

inițial urmând întreg parcursul de dezvoltare al individului iar ulterior insistând asupra 

elementelor de interferență dintre particularitățile socio-individuale ale tinerilor, modalităților 

de interacțiune și petrecere a timpului atât în mediul online cât și în cel real. Utilizarea 

îndelungată a calculatorului/internetului reprezintă azi o nouă situație de vulnerabilitate 

întâlnită  în rândul copiilor și tinerilor ce poate fi explicitată din prisma teoriilor tradiționale 

sociologice destinate înțelegerii problemelor sociale (teoria dezorganizării sociale, teoria 

anomiei sociale și teoria învățării sociale).  

Pentru tinerii generației digitale noua tehnologie reprezintă o variabilă importantă a 

existenței. Mediul social și spațiul virutal interferează reciproc, în contextul în care lumea 

virtuală serveşte ca un teren de explorare pentru problemele de dezvoltare din lumea fizică, 

cum ar fi identitatea, formarea și dezvoltarea relațiilor, pregătirea școlară sau profesională 

(Subrahmanyam & Greenfield, 2005). Comunicarea online, softurile educaționale și 

profesionale, varietatea mecanismelor de relaxare din mediul virtual determină implicații 

multiple în dezvoltarea socială a tinerilor iar importanța rețelelor de socializare pentru viața 
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tinerilor este subliniată în repetate rânduri mai ales în cadrul cercetărilor mai recente 

(Steinfeld, 2008; Cardon, 2010; Bach et al., 2013; Freinberg et al., 2012). Cercetările în 

domeniul evidențierii efectelor  utilizării rețelelor de socializare surprind rezultate diferite și 

adesea contradictorii. Cu siguranță că tipul efectelor asociate trebuie corelat cu tipul de 

consum (adecvat sau îndelungat) și cu particularitățile populației studiate (apartenență socio-

culturală, accesibilitate la mediul online, etc.). Pentru a putea valorifica efectele pozitive  și a 

minimiza aspectele problematice asociate utilizării rețelelor de socializare este important ca 

adolescenții, tinerii dar și copiii să beneficieze de programe de prevenție și de educare pentru 

formarea unui comportament cibernetic adecvat. Tot în cadrul acestei subdiviziuni teoretice 

am abordat problematica comportamentelor disruptive în mediul online, insistând asupra 

incidenței cazurilor de cyberbullying în plan internațional, asupra efectelor asociate și a 

modalităților de prevenție/intervenție promovate la nivel global.  

În cadrul capitolului al treilea al lucrării, am evidențiat impactul utilizării 

calculatorilor asupra tinerilor aflați în dificultate. Pe lângă un tip descriptivo-categorial de 

abordare (în care am insistat pe identificarea categoriilor de tineri vulnerabili), am subliniat 

rolul terapeutic al internetului în practica interventivă asupra tinerilor vulnerabili și am 

evaluat implicațiile directe ale (ne)utilizării calculatorului/internetului în rândul acestei 

categorii de tineri. Utilizarea calculatorului de către tinerii care se confruntă cu dificultăți este 

abordată diferit în cadrul literaturii de specialitate. Se pot distinge două perspective 

diferențiate: prima, sintetizează faptul că internetul și calculatorul pot să destabilizeze 

integrarea socială printr-o utilizare necorespunzătoare (sau prin lipsa accesului la aceste 

resurse). A doua perspectivă, accentuează rolul de sprijin/suport  al internetului în adaptarea 

copilului/tânărului la viața socială și în depășirea dificutăților. Calculatorul și mediul virtual 

pot să sprijine elevul în confruntarea cu situații problematice prin ameliorarea  raportului cu 

sine însuși dar și prin dezvoltarea capacității de ordonare a propriei gândiri (Gabrrel, Calin, 

2000). Pe lângă faptul că, prin însăși natura ei, noua tehnologie a comunicării și informației 

poate facilita informarea, cunoașterea, suportul, menținera și dezvoltarea relațiilor sociale, ea 

fundamentează o diversitate de strategii interventive aplicabile în rândul tinerilor aflați în 

dificultate ce reprezintă o nouă perspectivă de abordare terapeutică. Ultima parte a acestui 

capitol aduce în atenție riscurile și inegalitățile în rândul tinerilor din generația digitală, care 

se pare că sunt resimțite în special de către tinerii vulenrabili. Cercetări recente de la nivel 

internațional arată că tinerii off-line (care nu au acces/utilizează limitat calculatorul/internetul) 

sunt expuși riscurilor marginalizării sau excluziunii sociale (Statbel, 2007; Brotcorne et al., 

2009). Mai exact, riscurile de excluziune care se instalează pe acest fond se situează la nivelul 
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a patru domenii centrale: loc de muncă, formare și dezvoltare profesională, acces la informație 

și la servicii online, utilizarea noilor metode de comunicare, participare la viața culturală și 

civică. Tinerii off-line se confruntă cu dificultăți vizibile la nivelul integrării școlare, 

profesionale și sociale, deoarece exigențele mediului socio-profesional-educațional nu țin cont 

de faptul că nu toți tinerii au acces în mod egal la noua tehnologie. În era digitală, riscurile și 

inegalitățile tinerilor s-au accentuat și diversificat considerabil. Măsurile inteprinse la nivelul 

diverselor state europene, trebuie analizate și adaptate în contextul politicilor naționale, 

sociale și educaționale din țara noastră, pentru creșterea incluziunii și facilitarea unui mediu 

prielnic bunăstării tinerilor din România. 

 În cadrul secțiunii de cercetare empirică a prezentei lucrări am structurat conținuturile 

vehiculate în patru capitole care abordează inițial o analiză sistematică a literaturii de 

specialitate în ceea ce privește utilizarea calculatorului/internetului în plan național și 

internațional, iar ulterior trasează liniile directoare pentru un tip de cercetare calitativă ce are 

la bază teoria emergentă și analiza calitativă computerizată.  

Analiza sistematică, regăsită în capitolul al patrulea,  a cuprins, corelarea și analiza 

cercetărilor de natură cantitativă la nivel naţional şi internaţional având în vedere următoarele 

criterii de selectare a conținuturilor informaționale: relevanță (interconectivitatea dintre 

dezvoltarea socială și utilizarea calculatorului/internetului), actualitate (analiza studiilor cât 

mai recente) și interdisciplinaritate (analiza fenomenului în context interdisciplinar). la nivel 

internțaional ratele de răspândire a calculatorului/internetului au crescut considerabil în rândul 

populației. Pornind de la concluziile analizei sistematice realizate in capitolele anterioare pe 

baza cercetărilor și teoriilor care vizează efectele utilizării internetului asupra tinerilor, ne 

formulăm câteva considerente importante pentru cercetarea realizată: răspândirea de neoprit, 

riscurile și avantajele asociate, răspândirea inegală și diferențe  de tipare de utilizare de-a 

lungul unor variabile (statut socio-economic, statut educațional, apartenență socio-culturală, 

etc). 

Răspândirea de neoprit a mijloacelor digitale aduce în atenție fenomenul digitalizării 

mediului social care evident determină multiple schimbări în viața indivizilor. Acesstă 

evidență constatată la o analiză succintă a cercetărilor prezentate anterior mi-a fundamentat 

alegerea tematicii de cercetare în sens general (implicațiile utilizării calculatorului și 

internetului asupra dezvoltării sociale). Pentru faptul că, așa cum arată datele statistice la nivel 

național și internațional,  tinerii reprezintă populația care utilizează  noua tehnologie pe scale 

din ce în ce mai ridicate, am ales să-mi concentrez cercetarea asupra unui eșantion de tineri.  
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Deși răspândirea este evidentă și galopantă, tot mai multe date statistice și cercetări 

(unele dintre ele prezentate în cadrul lucrării) arată câ asistăm la o răspândire inegală, ceea ce 

determină evident multiple riscuri și aduce în atenție un nou tip de inegalități (inegalitățile 

digitale). Având la bază această concluzie desprinsă din evidențele teoretice și empirice 

vehiculate am ales ca o parte a eșantionului de cercetare să fie alcătuit din tineri aflați în 

dificultate, care au avut acces mai puțin la aceste resurse tehnologice. 

Avantajele și riscurile utilizării calculatorului/internetului devin un subiect interesant 

și controversat dacă sunt privite în mod special din perspectiva dezvoltării sociale a tinerilor. 

De aceea, cercetarea s-a fundamentat în special asupra implicațiilor pe care 

calculatorul/internetul le determină în dezvoltarea socială a tinerilor. Principalele teorii 

relevate în cadrul lucrării au fost teoriile clasice ale dezvoltării sociale (teoretizate de 

Erickson, Vîgostky și Bandura) care subliniază importanţa mediului exterior (social) în 

înțelegerea și construirea dezvoltării sociale a tinerilor. Având la bază aceste teorii, Huitt și 

Dawson (2011) au arătat că din perspectivă psiho-sociologică dezvoltarea socială a 

adolescenţilor se exprimă în trei arii de abordare: schimbări individuale (la nivelul sinelui: 

percepţie, stimă de sine, identitate) şi relaţionale, modificări în spectrul nevoilor şi al 

motivaţiilor personale, schimbări legate de drepturi şi responsabilităţi. Așa cum am văzut, 

domeniul dezvoltării sociale este unul vast şi poate fi relevat din perspective teoretice multiple 

în funcţie de aria de abordare. Încă de la începutul cercetării pe care am derulat-o am 

identificat nevoia de constituire a unui corpuscul teoretic al dezvoltării sociale relevant pentru 

perioada tinereții (adolescenţei târzii) şi mi-am constituit cercetarea având la baza elemente 

care pot fi privite mai degrabă dintr-o perspectivă sociologică. Astfel,  amintim principalele 

embleme ale dezvoltării sociale care au fost studiate pe tot parcursul cercetării prezente: 

formarea identităţii sociale (înţeleasă ca percepţie personală în contextul interacţiunilor 

sociale), dezvoltarea relaţiilor din perspectiva influenţei grupului de congeneri şi asumarea 

diverselor roluri sociale (pregătire școlară și profesională), toate acestea fiind analizate în 

contextul utilizării calculatorului/internetului (Pempek et al., 2009; Huitt, Dawson, 2011; 

Khanchadli, Zidat, 2011; Sponcil & Gitimu, 2013). 

Cercetarea care urmează să fie prezentată surprinde noi evidențe și particularități 

distincte ale dezvoltării sociale în contextul utilizării calculatorului/internetului în rândul 

diferitelor categorii de tineri. 
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2. Designul cercetării empirice și analiza rezultatelor  

 

Partea de metodologie a cercetării empirice trasează elemente descriptive în ceea ce 

privește noutatea metodelor calitative de culegere a datelor online (interviul semi-structurat 

online și observația online) și aduce în prim plan schema de realizare a studiului (elemente de 

eșantionare, obiective, întrebări de cercetare, etc.). Vom prezenta în acest context câteva 

elemente de metodologie a cercetării expuse în cadrul capitolului al cincilea al tezei, urmând 

ca ulterior să dezvoltăm categoriile de conținut rezultate prin prelucrarea datelor în programul 

de analiză calitativă computerizată, Atlas.ti7. 

Abordarea de tip  grounded theory nu își fundamentează  interesul în cerecetare pe 

teoriile deja existente ci valorifică evidențele empirice desprinse prin care se pun bazele unui 

model teoretic distinct, însă este evident faptul că am ținut cont de teoriile clasice asupra 

dezvoltării sociale pe care le-am amintit anterior. 

 Partea de cercetare a lucrării a cuprins pe de-o parte analiza sistematică a literaturii de 

specialitate amintite anterior, iar pe de altă parte, a pus bazele unei cercetări empirice de 

natură calitativă. Cercetarea calitativă a avut în vedere explorarea direcțiilor centrale ale 

dezvoltării sociale, rezultate pe fondul utilizării calculatorului și internetului, în rândul 

studenților și tinerilor care au beneficiat de sistemul de protecție de tip rezidențial. Am optat 

pentru o abordare metodologică preponderent calitativă care a coroborat atât analiza datelor 

statistice deja prelucrate (analiza sistematică), cu metode calitative diferențiate (interviul 

semi-structurat/interviul structurat, semi-structurat online, observația, observația online), 

prelucrarea și analiza datelor fiind realizate având ca fundament grounded theory în corelație 

cu analiza calitativă computerizată prin utilizarea programului Atlas.ti7 (Glasser & Strauss, 

1967, Smith, 2002). 

În acest context, scopul cercetării propriu-zise a fost de a analiza implicaţiile utilizării 

calculatorului în general, şi ale internetului în particular, asupra dezvoltării sociale a tinerilor.  

Eșantionul cercetării a fost alcătuit din 65 de tineri cu vârstele cuprinse între 18-32 de 

ani, dintre care 53 de subiecți studenți sau masteranzi ai Universității Babeș-Bolyai și 12 tineri 

care au crescut în centre rezidențiale din județul Cluj. Astfel, am divizat cercetarea pe două 

segmente de analiză care au cuprins interviuri semi-structurate online susținute cu subiecții 

studenți și interviuri față în față/telefonice cu tinerii crescuți în centre rezidențiale. Partea de 

analiză și prelucare a datelor a urmat această diferențiere în funcție de tipul de culegere a 

datelor. Eşantionarea a fost una de convenienţă, în funcţie de acceptul şi disponibilitatea 

studenţilor de a răspunde la întrebările formulate. Pentru prima parte a cercetării, procesul de 
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culegere a datelor, a avut la bază alcătuirea unei pagini web de cercetare care a facilitat 

interacţiunea dintre cercetător şi subiect (http://www.proiectcercetare.co.nf/index.php). Pagina 

web de cercetare a fost distribuită pe grupurile yahoo sau facebook a studenţilor din cadrul 

facultăților universității menționate, studenţii fiind încurajaţi să ofere răspunsuri cât mai 

detaliate prin premii materializate în cărţi de dezvoltare personală. 

Întrebările de cercetare de la care am pornit în demersul studiului prezent au fost: 

 Care sunt scopurile și particularitățile  de utilizare a calculatorului la tinerii studenți? 

 Ce tipuri de relaţii  de comunicare se formează în mediul on-line între tineri? 

 Cum influenţează comunicare on-line relaţiile studenţilor cu congenerii? 

 Care este impactul utilizării rețelelor de socializare asupra formării identităţii 

studenţilor? Cum se formează identitatea virtuală în raport cu identitatea socială? 

 Care este legătura dintre mesajele publicate pe site-urile de socializare şi experienţele 

de viaţă trăite? 

 Cum influează utilizarea calculatorului procesul de pregătire şcolară şi profesională a 

studenţilor? 

 Ce influențe determină (ne)utilizarea calculatorului/internetului asupra traseului de 

viață al tinerilor care au beneficiat de sistemul de protecție specială de tip rezidențial?  

 

3. Interpretarea și analiza propriu-zisă a datelor: elemente descriptive în analiza datelor 

 

Întregul conținut al datelor care au intrat în procesul de analiză calitativă 

computerizată efectuat pe baza prelucrării și interpretării specializate a fost segmentat în șapte 

mari categorii de conținut: utilitatea mijloacelor digitale percepută de tinerii studenți; 

caracteristici și influențe ale comunicării virtuale raportate la comunicarea de tip față în față; 

rețelele de socializare și dezvoltarea identității; rolul calculatorului/internetului în pregătirea 

școlară a tinerilor studenți; internetul și alegerea/pregătirea profesională a tinerilor studenți; 

facilități și riscuri percepute de tineri în mediul online; patern-uri de utilizare a calculatorului 

și internetului la tinerii crescuți în centrele rezidențiale 

Rezultatele cercetării sunt expuse în cadrul capitolului al șaptelea al lucrării, printr-o 

analiză succintă a fiecărei unități de conținut, realizată prin corelarea cu evidențele empirice. 

Ulterior au fost trasate schemele conceptuale rezultate în urma prelucrării datelor în 

programul de analiză calitatitvă Atlasi.ti7. Evidențele empirice au fost marcate sub formă de 

citate în chenare, la fiecare citat existând un cod de identificare. Citatele relevante extrase din 
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cadrul interviurilor pot fi identificate prin numărul interviului (s=subiect, 1,2....=număr 

interviu, 001....450= și cota alineatului la care poate fi găsit fragmentul în cadrul unității 

hermeneutice aferente în programul Atlas.ti7). 

 

Utilitatea mijloacelor digitale percepută de tinerii studenți 

În genere, utilitatea calculatorului pentru viața de zi cu zi reprezintă principalul resort 

prin care tinerii studenți justifică importanța acrodată mijloacelor tehnologice, concretizată în 

timpul alocat utilizării calculatorului și internetului: 

Astfel, putem aminti principalele scopuri asociate de studenți utilizării 

calculatorului/internetului: mijloc educațional/profesional, resursă informațională, mediu de 

relaxare, canal de socializare și mecanism de coping. Schema conceptelor care trasează 

utilitatea mijloacelor digitale așa cum este percepută de tinerii studenți surprinde faptul că 

internetul și calculatorul constituie un important element al vieții tinerilor cu implicații 

puternice și marea majoritate a activităților vieții cotidiene.  

 

Caracteristici ale comunicării virtuale raportate la comunicarea de tip față în 

față 

 

Transmiterea și recepționarea mesajelor cu caracter informațional, emoțional, empatic 

sau de oricare altă natură, reprezintă principala resursă de conectare a tinerilor la mediul 

social. Expansiunea mijloacelor tehnologice a creat pentru adolescenți și tineri un nou mediu 

atractiv de comunicare: socializarea virtuală. În continuare vom prezenta caracteristicile pe 

care tinerii studenți le asociează comunicării on-line prin intermediul internetului și 

percepțiile acestora asupra rolului ei în contextul comunicării de tip față în față, având la bază 

analiza calitativă computerizată efectuată prin utilizarea programului atlas.ti7. 

Tinerii studenți accentuează importanța comunicării în formarea și dezvoltarea 

relațiilor cu diversele subsisteme ale mediul ecologic din care fac parte, prezentând o viziune 

gloabală, ce evidențiază avantajele și dezavantajele utilizării comunicării virtuale. Se pare că 

tinerii studenți care petrec un timp scăzut în mediul virtual preferă comunicarea de tip față în 

față, făcând din ea o prioritate prioritate deoarece calitatea comunicării în relațiile cu prietenii, 

cunoscuții sau familia este mai crescută. Ceea ce fundamentează aceasta, stă la baza creșterii 
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calitatății comunicării în relațiile cu prietenii, cunoscuții sau familia din interacțiunile directe: 

  

,,Prefer relațiile cu persoane apropiate cu care ne întâlnim, povestim, nu cred în 

relațiile construite strict virtual’’ (S37,211).   

Una din premisele pozitive ale utilizării comunicării on-line este comunicarea cu 

persoanele aflate la distanță. Acest tip de comunicare reprezintă un mijloc de comunicare 

eficient, cu costuri reduse, care face posibiliă mai mult decât oricând, menținerea relațiilor cu 

familia, prietenii sau colegii aflați la distanță: 

 ,,Cu pretenii de la distanță comunic online, dar cu cei cu care aș putea să mă întâlnesc, 

deoarece locuiesc în același oraș, încerc să evit această comunicare...Încerc să comunic cât 

mai rar pe internet cu prietenii mei foarte apropiați și să rămân cu ei la comunicarea 

tradițională, față către față. Prin comunicarea pe internet de foarte multe ori se pierde esența 

relațiilor, deoarece totul devine superficial și uneori poate chiar și neadevărat.,, (S42,282). 

După cum se observă, tinerii stundeți au amintit ca aspect negativ al comunicării de tip 

on-line, comunicarea deficitară ce se poate instala în mediul virtual.  

Emblemele comunicării defecitare în plan virtual sunt date de comprehensiune scăzută 

a mesajului sau de receptarea distorsionată a mesajului primit și superficialitatea în 

comunicare, ceea ce poate determină destabilizarea relației de prietenie: 

,,Consider că atunci când comunicarea între prieteni se bazează pe comunicarea online, 

relația se deteriorează, se pierde sensul. Cel putin așa se intampla în cazul meu. Am prieteni 

virtuali, cu care nu m-am intalnit niciodată în viața reală, dar relația construită este foarte 

superficială...,, (S26,247). 

 

Este evident faptul că în mediul on-line formele de utilizare ale limbajului se schimbă, 

corectitudinea mesajului virtual transmis este afectată de prescurtări, greșeli gramaticale sau 

dezacorduri. Utilizarea abrevierilor și a cuvintelor prescurtate și exprimarea scrisă în mediul 

on-line este transmisă adesea defectuos. Tinerii studenți apreciază comunicarea on-line ca un 

mijloc informativ dar uneori superficial de interacțiune cu alți actori sociali. 

În urma analizei globale a întregului set de date culese, am elaborat paradigma 

avantajelor și dezavantajelor utilizării comunicării virtuale. Așa cum au fost amintite anterior, 

avantajele însumează reducerea costurilor legate de comunicare în materie de timp sau resurse 
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dar și aspecte ce țin de dezinhibare în comunicare pentru tinerii care au dificultăți de 

comunicare în mediul real (Quan-Haase et al., 2010; Sponcil & Gitimu, 2013). Reducerea 

barierelor de timiditate, a dificultăților de exprimare și insesizarea trăirilor emoționale în 

cadrul comunicării virtuale constituie pentru tinerii introvertiți un mecanism compensatoriu și 

un tip de comunicare preferat. Bineînțeles, că măsura în care comunicarea virtuală ia locul 

comunicării de tip față în față pentru orice categorie de persoană poate determina efecte 

negative. Acestea pot conduce la forme de interiorizare și excluziune socială cu consecințe 

perturbatorii în planul dezvoltării sociale. 

Astfel, comunicarea on-line apare ca un element complementar care vine în sprijinul sau în 

detrimentul comunicării de tip față în față în funție de capacitatea tinerilor de  interacțiune în viața 

reală. Este esențial să privim beneficiile aduse de comunicarea virtuală atât timp cât aceasta este 

utilizată corespunzător de către tineri. Utilizarea adecvată a comunicării prin intermediul 

internetului ce vine în sprijinul dezvoltării sociale optime a tânărului adult implică respectarea unor 

parametri, cum ar fi siguranța comunicării on-line, raportarea corectă a proporției comunicării 

virtuale față de comunicarea de tip față în față, caracterul mesajelor transmise/primite în mediul 

virtual și analiza tipului de relație formată prin intermediul comunicării on-line. Siguranța în 

comunicarea on-line se referă la prevenirea riscului asociat mediului virtual și conștientizarea 

tinerilor cu privire la identitatea persoanelor cu care comunică. Raportarea mai avantajoasă a 

comunicării virtuale față de comunicarea de tip față în față implică un management controlat al 

timpului. Astfel, este important pentru tineri ca timpul alocat mesajelor trimise în mediul on-line să 

nu interfereze cu timpul petrecut în interacțiunile directe. Caracterul mesajelor transmise/primite în 

mediul on-line trebuie să fie analizat și să nu permită menținerea unor comportamente de tip cyber-

bullying. Analiza tipului de relație formată/dezvoltată prin intermediul comunicării virtuale se 

referă la efectele pe care aceasta le determină în comportamentul sau viața socială a tânărului 

(informare, atașament, imagine de sine, etc).  

Așadar, comunicarea on-line este benefică în interacțiunile directe dintre tineri și alte 

persoane atât timp cât ea vine în sprijinul comunicării de tip față în față, complementarizând-o și 

îmbogățind-o, astfel încât relațiile dintre studenți și ceilalți actori sociali să se dezvolte armonios. 

 

Rețelele de socializare și dezvoltarea identității 

 

 

Rețelele de socializare reprezintă pentru studenți principala sursă de atracție facilitată 

de internet. În cadrul acestei categorii de conținut expuse în lucrarea anlizată, am explorat 
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modul în care se conturează identitatea socială a tinerilor pornind de la informațiile pe care le-

au furnizat subiecții prin intermediul interviurilor dar și de la analiza paginilor personale a 

rețelei de socializare utilizate (Facebook). Interferențele dintre identitatea socială și identitatea 

virtuală pot fi explicitate prin raportarea la scopurile și motivațiile de utilizare a rețelelor de 

socializare.Crearea unui blog, a unui profil de facebook sau twitter și implicit activitatea 

desfășurată în cadrul acestor resurse virtuale facilitează tinerilor dorința de afirmare și 

exprimare personală. Acest deziderat este regăsit de către studenți în nevoia de popularitate. 

Astfel, mediul on-line oferă mai mult ca oricând tinerilor noi posibilități de afirmare în fața 

prietenilor și cunoscuților: 

 

 

 

 

Alcătuirea imaginii de sine în mediul virtual se restructurează conform dorințelor 

personale de accedere la eul ideal și a expectanțelor celorlalți, caracterul mesajelor postate 

prin intermediul rețelelor de socializare este cel mai adesea unul real, ce corespunde fidel 

trăirilor personale experiențiate de subiecți în mediul social. Astfel prin intermediul mesajelor 

distribuite în mediul virtual (ascunse în citate, diverse melodii, imagini sugestive) tinerii își 

exteriorizează gânduri, sentimente, trăiri regâsind adesea în acestea mecanisme de descărcare 

emoțională:  

,,Unii prieteni postează anumite lucruri care reprezintă stări prin care ei trec in acele 

momente, si ei așa iși exprimă poate frustrările, bucuriile, emoțiile’’ (S55,489).. ,,Îmi reflectă 

sentimentele de la un moment dat, deși nu ar trebui să ne lăsăm descoperiți doar pe un site’’ 

(S32,303). 

Adeseori tinerii identifică în rețeaua de socializare pe care o utilizează un refugiu, un 

mecanism de compensare, a inadaptării la viața socială: 

,,Uneori dacă vreau să transmit un mesaj unui prieten din listă  și îmi este greu să o fac 

personal, postez pe peretele meu un mesaj general pe care sper să-l vadă și să-l interpreteze 

corespunzator destinatarul indirect’’ (S29,325).. ,,Lumea virtuală consider că e un loc de 

refugiu, pentru a mai uita din greutățile din societate...’’ (S10,131). 

,,...e la modă, e tentant și atrăgător. Poți vedea ce fac și postează alții, să te uiti la poze și 

să iți faci noi prieteni. multi au devenit \"populari\" datorită acestor rețele de socializare’’ 

(S9,16).   
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Această premisă a asocierii internetului cu un mecanism de a face față situaților 

problematice cu care se confruntă poate determina tânărul să petreacă în mediul on-line un 

timp din ce în ce mai crescut, favorizând astfel dependența de acest mediu. 

În urma analizei detaliate a datelor empirice evidențiate s-a obervat că identitatea 

socială a tinerilor se formează și se dezvoltă pe baza percepției intrinseci /extrinseci asupra 

propriei persoane și ca fundament a tiparelor comportamentale promovate și experiențiate. 

Identitatea virtuală se construiște/dezvoltă în mediul virtual pe baza identității sociale, fiind o 

proiecție fidelă a acesteia pentru tinerii cu o imagine de sine pozitivă, adaptați la mediul social 

în care trăiesc sau din contră, reprezentând un mecanism de reajustare a identității sociale 

pentru tinerii care se confruntă cu dificultăți de adaptare la mediul social (dificultăți de 

comunicare, bariere în comunicarea de tip față în față, imagine de sine scăzută, etc). În cadrul 

rețelelor de socializare, tinerii studenți regăsesc cel mai oportun mediu de formare și 

dezvoltare a identității virtuale.  

Crearea identității în mediul virtual se realizează prin prezentarea imaginii personale 

(materializată în mesaje, fotografii, interese și scopuri relevate) în fața grupului de prieteni 

virtuali. Prin posibilitatea de remodelare a identității în plan virtual, subiecții își creează astfel 

un nou mediu în care se simt acceptați și apreciați de ceilalți membrii ai comunității on-line. 

Tinerii asociază ideii de identitate virtuală un nou mediu, identificat de aceștia ca fiind lumea 

virtuală:  

,,Este trist pentru că virtual vezi niște lucruri care cu sau fără voia ta declanșează așteptări, 

iar în momentul în care transpui omul sau situația virtuală în realitatea sociala, totul se 

prăbușește. Realizezi că nu cunoști deloc omul respectiv, nici probleme cu care se confruntă. 

Realizezi că deși lumea virtuală poate ți-a permis discuții, încercări de a vă cunoaște 

reciproc, în fața ta se află un străin. Este trist pentru că te uiți la cei din jur și crezi că sunt 

foarte fericiți. Mă întreb dacă această abordare nu crește oare predispoziția la depresii, mai 

ales în cazul adolescenților. Identitatea virtuală deformează percepția ta despre tine. Înainte 

să iei de bun ceea ce vezi la suprafață, ar trebui să te gândesti că ceea ce este la suprafața nu 

coincide cu miezul’’ (S19,178) 

Pentru tinerii intervievați, constituirea realității virtuale pare să disocieze în planul 

realității sociale. Virtualul oferă le oferă posibilitatea de a-și forma visul proiectiv al identității 

ideale care poate aduce aprecieri și acceptare în mediul on-line. Triada eu real-eu virtual-eu 

ideal accentuează oportunitatea pe care mediul on-line o oferă tânărului adult de a ,,evolua’’. 
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Ar putea descinde de aici trei faze de construire a identității pe parcursul procesului de 

tehnologizare a societății. În contextul în care tehnologia permite noi oportunități aparente de 

minimizare a discrepanței dintre ceea ce suntem și ceea ce putem deveni, este ușor de explicat 

de ce există adolescenți și tineri care preferă să râmână conectați în mediul on-line o perioadă 

lungă de timp în timp ce își reduc considerabil activitățile desfășurate în realitatea socială. 

Mediul on-line ca resursă de cunoaștere și legare de noi prietenii devine pentru tineri o mască 

a unei realități false, ce poate determina consecințe perturbatorii în dezvoltarea socială a 

tânărului dar și în formarea și dezvoltarea propriei identități. Altfel spus, atât timp cât 

realitatea socială nu se complementarizează cu mediul on-line în care adultul tânăr își 

desfășoară activitate, formarea și dezvoltarea identității se construiește pe temeiul a doi pioni 

de fundamentare personală diferită. Două medii diametral diferite (realitatea-problematică, 

virtualul-idealizat, eu social-calități/defecte, eu virtual-eu ideal) determină perturbanțe la 

nivelul percepției de sine și destabilizarea formării unei imagini de sine reale (,,ajungi să nu 

știi cine ești’’).  

Pe fondul dihotomiei dintre ceea ce sunt (în mediul social) și ceea ce vreau să fiu 

(mediul adecvat spațiului virtual), tânărul student se confruntă adesea cu probleme la nivelul 

percepției personale adecvate a propriei persoane și a celorlalți dar și cu dificultăți de 

acomodare în plan real, materializate prin predispoziții depresive, frustrare, izolare și așteptări 

nerealiste: 

,,Pe pagina personală de facebook... uneori mai descarc frustrări  personale, într-un 

mod generalist, din care să se poată trage o concluzie...’’(S6,75).. ,,Lumea virtuală 

întotdeauna este \"finisată\". Nimeni nu dorește să fie ținta criticilor pe o rețea de socializare, 

așa că oamenii aleg sa arate doar evenimentele fericte din vieților lor. Personal, mi se pare 

un act de lașitate să pretinzi ceea ce nu ești’’ (S23,214).  

 Mediul virtual este privit de tineri din perspectiva unui alt tip de realitate (,,lumea 

virtuală’’) care poate sa fie divergentă sau convergentă cu realitatea socială (cu mediul social 

din care fac parte). Dacă identitatea virtuală constituie o nișa de dezvoltare a identității socio-

personale a tânărului atunci putem spune că mediul virtual constituie o oportunitate de 

cunoaștere și îmbogățire a experiențelor de viață, cu implicații pozitive în formarea 

armonioasă a personalității. Însă datele acestei cercetări arată că foarte puțini tineri declară că 
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reușesc și doresc să fie percepuți în mediul virtual așa cum se percep și sunt percepuți în 

mediul social: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Acest fapt semnalează numeroase probleme cu care se confruntă tânărul în contextual 

social de viață ca urmare a oportunităților pe care le-a regăsit în mediul on-line și care au 

determinat deformarea sau chiar crearea incertitudinii perceptive asupra propriei persoane și a 

rolului pe care ar trebui să și-l exercite în mediul social. Pe acest fond se construiesc adesea 

tipare de comportament distruptive, frecvent întâlnite la adolescenți și tineri, cum ar fi: 

comportamente adictive, delincvență și inadaptare socială. 

Rolul calculatorului/internetului în pregătirea școlară a tinerilor studenți 

 Pregătirea școlară este o parte inerentă din dezvoltarea socială a tinerilor studenți, 

reprezentând o premisă a dezvoltării dezirabile și un preambul al integrerii profesionale a 

viitorului adult. Odată cu identificarea efectelor beneficice asociate introducerii mijloacelor 

tehnologice în marea majoritate a activităților umane, rolul calculatorului a început să se 

diversifice considerabil. Utilizarea calculatorului (a mijloacelor media) în cadrul procesului 

instructiv-educativ a cunoscut un demers ascendent de-a lungul timpului. Modul prin care 

tinerii percep rolul calculatorului și internetului în procesul de pregătire școlară indică în mare 

măsură coordonatele de reajustare a învățării școlare la exigențele aduse de noua tehnologie. 

Așa cum am arătat în cadrul primei unități de conținut abordate (Scopuri și 

particularități de utilizare a calculatorului la tinerii studenți), unul dintre principalele scopuri 

pentru care stundeții utilizează calculatorul este scopul educațional. Rolul calculatorului în 

pregătirea școlară este perceput de subiecți diferit în funcție de nivelul școlarității, prezentând 

o importanță ascendentă odată cu trecerea la un nivel superior de educație:   

,,Utilizăm rețelele de socializare pentru a ne creea o imagine mai bună despre noi, pe care s-o 

împărtășim cu cei care nu ne cunosc; pentru a împărtăși mai repede gânduri și tot felul de 

lucruri care ne plac pe moment’’ (S7,75). ,,...pentru a fi la moda, pentru a arăta mai mult decât 

în realitate, e mai simplu să fii în spate decât în față, pe rețelele de socializare are loc uneori o 

transformare a ceea ce ești și cunoști că ești, doar din dorința, care de fapt e un capriciu, o 

nevoie necesară de îndeplinit pentru a fi în ochii celorlalți ceea ce crezi tu că ei își doresc să 

vadă’’ (S13,119).  
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,,Calculatorul e un obiect sine-qua-non cum ar zice latinul - fără de care nu se poate - 

în societatea actuală, în special, dacă ești student. Tot timpul trebuie să fii în relație cu 

colegii, să fii informat, găsesti tot felul de informații utile pentru examene’’ (S23,255). 

Efectele pozitive ale introducerii mijloacelor electronice în sfera procesului de 

învățământ așa cum sunt ele percepute de studenți se regăsesc la nivelul: particularităților de 

management al clasei (interacțiunea profesor-elev și restructurarea procesului instructiv-

educativ), strategiilor și mijloacelor didactice (resurse academice on-line/electronice), 

eficientizării învățării prin creșterea accesului la informație și documentare cu privire la 

conținuturile științifice, facilitarea informării referitoare la organizarea demersului didactic și 

a rezultatelor școlare obțiunute. 

La nivelul managementului clasei, studenții amintesc importanța calculatorului și a 

internetului în inteacțiunea actorilor educaționali (profesor-srudent, student-student) și a 

resurselor media care sprijină întreg procesul educativ. Comunicarea on-line dintre profesor și 

student sau dintre studenți este percepută de subiecți ca un mecanism de creștere a informării cu 

privire la activitățile educative și implicit ca o resursă de îmbunătățire a calității învățării:  

,,Calculatorul și internetul mă ajută destul de mult. Pot să urmăresc destul de multe studii pe 

proiectele ce le fac, pot să iau legătura cu profesorii, colegii mai bine pregătiți, pot să consult 

site-uri foarte bine scrise, să-mi comand cărti...’’ (S14,154). 

 

 Dacă studenții preferă comunicarea față în față cu prietenii apropiați, comunicarea on-

line este preferată în cazul interacțiunii cu colegii de la facultate pentru aflarea unor informații 

cu privire la desfășurarea activităților.  

,,On-line vorbesc mai mult cu colegii de la facultate în scop strict de cursuri sau seminarii, cu 

persoanele apropiate prefer să vorbesc față în față’’ (S20,241). 

Tehnologizarea educației la nivelul mijloacelor și strategiilor didactice care este 

văzută de actorii educaționali direcți și din perspectiva eficientizării învățării (accesul la 

materialele științifice în format electronic reduce costurile materiale, de timp: internetul 

facilitează accesul la informații cu caracter divers în timp rapid):  

,,...este mult mai practic internetul în ziua de azi în scoli. Atât elevii și studenții suntem fascinați 

de calculator pentru că ne ajută să căutăm mai ușor informațiile de care noi avem nevoie,, 

(S21,222). 
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Utilizarea programelor computerizate (pachetul Office sau alte softuri 

educaționale/științifice specializate) este văzută de către studenți ca resurse de sprijin în 

pregătirea academică, fiind de altfel de multe ori și exigență academică impusă: 

,Mai nou, majoritatea proiectelor presupun uitilizarea pachetului Office. În ultima perioadă am 

folosit foarte mult Microsoft Word și Power Point-ul pentru teme, prezentări, deci, calculatorul 

e aproape indispensabil cum spuneam și mai sus’’ (S10,107).  

Facilitarea informării cu privire la organizarea demersului didactic și a rezultatelor 

școlare obțiunute se realizează atât cu ajutorul interacțiunilor virtuale dintre principalii actori 

educaționali (profesor - student, student-student) cât și prin noile softuri computerizate 

(platforme academice, pagini web) care permit studenților conectarea la informații cu caracter 

informativ: aflarea orarului academic, informare cu privire la rezultate școlare, conferințe 

științifice sau alte aspecte relevante pentru viața de student: 

 

,,În pregatirea școlară folosesc calculatorul pentru a mă documenta, pentru a citi articole de 

specialitate, pentru a citi cărți, pentru a mă informa cu privire la orar sau alte informații legate 

de orele de curs’’ (S13,141). 

 

Chiar dacă majoritatea subiecților amintesc cu precădere efectele benefice ale utilizării 

calculatorului în materie de pregătire școlară, analiza de ansamblul a conținuturilor datelor 

empirice surprinde și aspecte problematice pe care le ridică implicarea resurselor tehnologice în 

procesul didactic (resimițite mai ales în partea de învățare). Vehicularea informațiilor 

electronice în cadrul demersului educativ, conduce adesea tinerii studenți la optarea pentru 

materiale de studiu on-line. Calitatea informațională din cadrul diverselor site-uri pe care le 

accesează studenții este de multe ori nevalidată științific, ceea ce conduce la ineficiență în 

învățare și asumarea unui statut de acumulare informațională ineficient. Subiecții care prezintă 

mai degrabă o abordare de ansamblu a utilizării calculatorului și internetului în viața academică 

amintesc faptul că debarasarea de mijloacele didactice tradiționale (cărți, scrierea manuală,etc) 

poate avea efecte negative atât la nivelul calității pregătirii școlare (cunoștințe superficiale) cât 

și la nivel psiho-social (diminuarea încrederii în forțele proprii și interacțiuni sociale slabe):  

,,Sunt de părere că pentru unii calculatorul a avut un impact pozitiv..., însă pentru unii din 

păcate i-a influențat într-un mod negativ, deoarece petrecând foarte mult timp în fata 

calculatorului și făcând lucruri, jucându-se nu au facut decât să stagneze sau chiar să dea 
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inapoi în modul lor de a învata, pentru că internetul le-a oferit informatii gata facute, ei doar 

dând un Copy și apoi un Paste și neștiind ce scrie în mesajele respective, referate’’ (S19,204). 

Pregătirea școlară alături de integrarea profesională, socială, menținerea și dezvoltarea 

relațiilor cu diverși actori sociali pune bazele dezvoltării sociale a tinerilor. Interferențele pe 

care viața academică le aduce în dezvoltarea tinerilor influențează întreg traseul de dezvoltare al 

viitorului adult. Tehnologizarea educației și implicarea din ce în ce mai crescută a resurselor 

media în procesul instructiv-educativ poate determina tinerii să substituie importanța exacerbată 

a calculatorului și în celelalte aspecte ale vieții de zi cu zi. În acest sens, promovarea unei 

culturi tehnologice în școală sau în instituția de învățământ în care adolescentul sau tânărul își 

desfășoară activitatea poate induce creșterea importanței mijloacelor tehnologice și în alte 

aspecte ale traiectoriei de viață a tânărului (comunicare, dezvoltarea relațiilor, etc).  În acest 

sens, este foarte important ca actorii educaționali responsabili cu conceperea politicilor și 

curriculelor educaționale să conștientizeze efectele utilizării calculatorului/internetului în 

proiectarea procesului instructiv-educativ. Rolul cadrelor didactice este de a sprijini 

elevul/studentul în maximizarea efectelor pozitive ale utilizării calculatorului și a diminua 

factorii perturbatori asociați utilizării calculatorului în procesul didactic. 

Internetul și alegerea/pregătirea profesională a tinerilor studenți 

Unul din aspectele cele mai importante pentru dezvolatarea socială a tinerilor este 

adaptarea la noile roluri pe care tranziția adolesceță-maturitate le determină prin alegerea și 

intergrarea profesională. Pentru mulți tineri, urmarea unei pregătiri școlare de natură 

academică (prin efectuarea cursurilor universitare), prelungește timpul în care aceștia trebuie 

să se confrunte cu noile provocări date de alegerea și integrarea profesională. În cadrul 

cercetării prezente am analizat  modul în care studenții percep influența calculatorului și 

internetului în domeniul alegerii, pregătirii și dezvoltării profesionale, atât din perspectiva 

proiectivă (a studentului care își/va caută un loc de muncă) sau din perspectivă implicită (a 

studentului care lucrează). 

 Subiecții cercetării propriu-zise amintesc în principal rolul internetului în alegerea unei 

profesii, mai ales pentru faptul că majoritatea sunt în faza de pregătire pentru următoarea 

etapă a integrării profesionale. Tinerii studenți identifică sprijinul pe care îl denotă internetul 

în materie de alegere profesională prin diversitatea de informații ce abundă în mediul on-line 

sau prin oportunități de carieră care diversifică și accesibilizează oferta locurilor de muncă: 
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 ,,Cu ajutorul internetului poți accesa ușor și rapid site-uri care oferă locuri de muncă, iar tu 

ai posibilitatea de a alege ceea ce doresti să muncești’’ (S1,001). ,,...cu un singur click afli 

detalii concrete exacte despre locul de muncă și în mod rapid, decât dacă ar fisă petreci timp 

deplansându-te pana la locul respectiv de informare plus posibilitatea ca angajatul 

responsabil cu informarea să nu fie capabil să iți răspundă la toate întrebările...’’(S11,118).   

Astfel, tinerii au contact mult mai facil cu oferta pieței de munca iar avantajele utilizării 

internetului în scopul căutării unui loc de muncă sunt regăsite atât la nivelul managementului 

de timp cât și a costurilor reduse în materie de informare, selecție și prioritizare a ofertelor 

locurilor de muncă disponibile: 

 ,,Eviți să umbli din firmă in firmă cu un teanc de cv-uri, deci, economisești timp. Pe lângă 

asta, ofertele sunt diverse și nenumărate, dându-ti totodată posibilitatea de a te informa de pe 

internet de la alți consumatori despre respectivul job’’ (S11,112). 

Calitatea informațiilor care prezintă oferta locurilor de muncă trebuie verificată din 

punct de vedere al veridicității informaționale oferite, al profilului firmei angajatoare și al  

actualizării/reactualizării oportunităților profesionale prezentate:  

Ne sunt așezate la îndemană o serie nelimitată de site-uri și postări, pe care le putem 

accesa în satisfacerea anumitor dorințe. Insă atenție, nu întotdeauna informațiile sunt 

veritabile, sau re-actualizare, așa că eșecul poate fi iminent în obținerea informațiilor de care 

avem nevoie’’ (S9,103). 

Mediul on-line reprezintă un sprijin real pe tot parcursul procesului de angajare: 

informare cu privire la oferta locurilor de muncă și a instituțiilor angajatoare, pregătirea 

candidatului prin expunerea cerințelor și a abilităților, competențelor necesare locului de 

muncă vizat, facilități și sprijin în crearea CV-ului, conectivitate directă dintre angajator și 

candidat, posibilitatea de intervievare on-line, acces la forumuri de discuții cu profesioniștii și 

favorizarea formării și dezvoltării profesionale. Calculatorul și internetul sunt văzute ca 

resurse importante, chiar indispensabile în cadrul locului de muncă deoarce sprijină procesul 

de formare și dezvoltare profesională a tinerilor studenți:  

,,Calculatorul în ziua de astăzi nu mai este un moft, ci este o necesitate, calculatorul 

venit la pachet cu internetul. Având în vedere că în ziua de astăzi oamenii comunică mai mult 
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prin intermediul online cu ajutorul diferitelor rețele de socializare, citesc cărți sau documente 

în format electronic, scriu e-mail-uri in fiecare zi, depozitează fișiere cu documente și poze 

importante pentru ei, lucrează de acasă, cât și la birou tot cu ajutorul calculatorului etc. Iar 

eu mă regasesc în fiecare situație de mai sus...’’(S32,298). ,,...pentru serviciu am nevoie de 

calculator pentru că trebuie să fac rapoarte și să le trimit șefilor mei’’ (S23, 232). 

 

Tot în cadrul tranziției rolurilor pe care le are calculatorul pe parcursul traiectoriei de 

viață a tinerilor studenți, se amintește utilizarea calculatorului și a internetului ca resursă 

financiară: 

,,...am început să utilizez calculatorul din perioada 1999 - 2000 mai întâi în scopuri 

distractive. În timp ce creșteam și mă maturizam am înteles că acel aparat te poate ajuta în 

cunostință dar și în a-ti aduce un venit suplimentar, asa că am început să creez pagini web, 

să promovez anumite servicii’’ (S32, 321). 

 

Accesul la mediul on-line reprezintă pentru tineri din ce în ce mai mult oportunități de 

integrare și formare profesională. Pentru marea majoritate a posturilor care implică o pregătire 

universitară rolul calculatorului este esențial. Deși tinerii studenți recunosc facilitățile și 

importanța internetului în tot procesul de alegere și formare profesională, faptul că aceștia s-

au confruntat cu pericole și abuzuri în mediul virtual atrage atenția specialiștilor. Informarea 

cu privire la abuzurile și capcanele mediului virtual atât în domeniul profesional cât și în alte 

domenii de interes pentru tineri ar trebuie să constituie premisa formării programelor de 

prevenție la nivelul instituțiilor de învățământ, a firmelor angajatoare sau a altor organizații 

care sprijină integrarea socio-profesională. 

Ultima parte a capitolului șapte a cuprins o analiză comparativă asupra obiectivelor și 

rezultatelor cercetării raportată la rezultatele cercetărilor  naționale și internationale. Studiile 

de cercetare care analizează particularitățile și implicațiile calculatorului/internetului asupra 

dezvoltării individului s-au extins odată cu expansiunea mijloacelor tehnologice.  Preocuparea 

cercetătorilor pentru acest nou domeniu de studiu este relevantă în contextual în care, în 

ultimul timp, calculatorul și mediul on-line au devenit o resursă importantă explorată de 

individ în contexte din ce în ce mai diverse.  

Accesarea mediului online prin intermediul resurselor tehnologice disponibile 

(computer, telefon, tabletă, etc.) reprezintă astăzi pentru tineri una din activitățile principale 



 27 

prin intermediul căreia își exiercită atribuțiile zilnice în viața socială, educațională sau 

profesională. Cercetările în domeniu care au evaluat impactul internetului la nivelul 

dezvoltării sociale au relevant rezultate  contradictorii. Am identificat în literatura de 

specialitate două tendințe centrale de explicitare a rolului calculatorului/internetului în 

dezvoltarea socială a tinerilor. Prima idee vehiculată în studiile teoretice și empirice asupra 

efectelor utilizării calculatorului subliniază efectele benefice aduse de aceste mijloace digitale 

asupra întregului proces de dezvoltare individuală și socială (Coakes & Willis, 2002; Louage, 

2006; Khanchali, Zidat, 2011; Balakrishnan, 2010; Purcell, Buchanan & Friedrich, 2013; 

Sponcil & Gitimu, 2011; Becker & Becker, 2008). În general, aceste studii suprind aspecte 

importante ale utilizării calculatorului și internetului, care relevă sprijinul noilor mijloace 

tehnologice în procesul integrării și dezvoltării sociale, școlare sau profesionale. A doua 

direcție de abordare a impactului calculatorului/internetului în dezvoltarea socială a tinerilor 

se aliniază la polul opus direcției amintite mai sus.  Există numeroase cercetări, care surprind 

efectele negative ale mediului on-line asupra întregului parcurs de dezvoltare a indivizilor, dar 

mai ales în rândul adolescenților și tinerilor (Huitt, Dawson, 2011; Allison et al., 2006; 

Gentile, 2009; Griffiths, Davies, Chappell, 2004; Hauge & Gentile, 2007; Supaket et al., 

2009; Zamani et al., 2007). Efectele negative ale utilizării calculatorului/internetului sunt 

asociate unui tipar comportamental disfuncțional raportat la timpul alocat acestor resurse 

tehnologice. Astfel, efectele negative ale accesării mediului on-line sunt corelate fie unui timp 

îndelungat petrecut în mediul virtual, fie unor comportamente disruptive experiențiate în 

mediul online (dependență, abuz cybernetic, agresiune/hărțuire electronică, etc). Se poate 

observa că asocierea tipului de efect indus de mijloacele electronice dezbătute este corelată cu 

un indicator extrinsic funcțional/disfuncțional. Altfel spus, efectele pozitive ale accesării 

internetului sunt interrelaționate cu utilizarea moderată, în timp ce dezavantajele aduse în 

dezvoltarea socială a tinerilor sunt resimțite de aceia care alocă un timp crescut sau un 

comportament disruptiv în cadrul mediilor electronice vizate. În urma analizei și interpretării 

datelor, cercetarea prezentă a identificat o a treia direcție de abordare a implicațiilor 

calculatorului asupra dezvoltării sociale a tinerilor, care nu exclude teoriile relevate în cadrul 

celor două concluzii prezentate mai sus, ci mai degrabă  se completează  prin identificarea și 

corelarea tipului de impact cu alți indicatori instrinseci ai indivizilor. 

 După cum am observat, este cunoscut și demonstrat atât teoretic cât și empiric faptul 

că internetul și calculatorul au furnizat avantaje și dezavantaje la nivelul întregului proces de 

dezvoltare socială și individuală. Studiile de cercetare analizate anterior s-au centrat pe 

sesizarea aspectelor exerioare ce țin exclusiv de mediul virtual (timp de utilizare, tipar 
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comportamental în mediul online). Cercetarea de fața a surprins faptul că nu doar 

particularitățile extrinseci implicite experiențiate de individ în mediul online determină tipul 

de influențe al dezvoltării sociale, ci și particularitățile intrinseci explicite ale individului 

joacă un rol esențial în conturarea tiparului de implicații ale utilizării 

internetului/calculatorului asupra dezvoltării sociale. Dacă prin tiparul extrinsic implicit se 

înțelege comportamentul raportat direct la mediului on-line, tiparul intrinsic explicit relevă 

conduita individului în mediul social și impactul pe care aceasta îl are în mediul on-line. În 

acest sens, o bună integrare a tinerilor în mediul social (comunicare adecvată, relații 

constructive, dezvoltare academică/profesională adecvată, etc.) determină un tipar 

comportamental adecvat în mediul on-line, în timp ce problemele experiențiate de tineri în 

mediul social (dificultăți de integrare, probleme de comunicare, etc) sunt asociate unui risc 

crescut de comportament disruptiv/vulnerabil în mediul online (conduită adictivă, 

comportament de tip cyber-bullying). Putem demonstra indirect veridicitatea acestui enunț cu 

valoare teoretică, prin raportarea la cercetări care au arătat că adolescenții/tinerii care provin 

din famililii dezavantajate social (și care se presupune că sunt mai vulnerabili probelemelor 

asociate integrării sociale) au un risc mai mare de a experienția impactul negativ al utilizării 

calculatorului/internetului prin adoptarea unui comportament adicitiv sau prin experiențierea 

unui comportament de abuzator sau victimă în mediul on-line (Yen et al., 2007, Rădăcină, 

2013; Davis et al., 2013). În continuarea lucrării am arătat premisele construirii acestei 

abordări prin analiza comparativă a acestor  rezultate corelate cu rezultatele altor cercetări 

naționale/internaționale raportate la câteva din aspectele esențiale ale dezvoltării sociale a 

tinerilor. 

Comunicarea on-line reprezintă unul din principalele scopuri pentru care tinerii 

utilizează internetul. Atât datele cercetării prezente, cât și datele celorlalte cercetări arată 

faptul că rolul comunicării virtuale este benefic în materie de menținere a legăturii cu 

prietenii/membrii familiei aflați la distanță sau în cadrul contextelor academice și profesionale 

(Jones et a., 2008; Drussel, 2012; Balakrishnan, 2010). Studiile raportează însă rezultate 

diferite cu privire la preferința tinerilor pentru cele două forme de comunicare (virtuală/de tip 

față în față). Există cercetări care au arătat că tinerii preferă comunicarea față în față mai 

degrabă decât comunicarea virtuală, în timp ce alte studii arată preferința tinerilor pentru 

comunicarea virtuală în detrimental comunicării de tip față în față (Baym et al., 2004; 

Subrahmanyam & Greenfield, 2008; Drussel, 2012; Jiang, Bazarova, & Hancock, 2011, Baker 

& Oswald, 2010; Sponcil & Gitimu, 2013). Această dihotomie de preferințe pentru formele de 

comunicare amintite a fost identificată și în cadrul cercetării propriu-zise, care a încercat să le 
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explice raportându-se la tipurile comunicării și la actorii actului comunicațional. Se pare că 

studenții preferă să utilizeze comunicarea de tip virtual în comunicarea cu prietenii/cunoscuții 

sau colegii aflați la distanță, caracterul mesajelor on-line fiind mai degrabă unul informativ. 

Atât cercetarea prezentă cât și alte cercetări internaționale au arătat că tinerii introvertiți, 

timizi sau cei care prezintă alte probleme de integrare socială preferă comunicarea vitruală 

(Heitner, 2002; McKenna, Green, & Gleason, 2002; Subrahmanyam et al., 2004; Baker & 

Oswald, 2010; Quan-Haase et al., 2010; Sponcil & Gitimu, 2013).  

Concluziile cercetării asupra percepției subiecților cu privire la efectele negative ale 

utilizării comunicării neadaptative în mediul online sunt amintite și în cadrul altor cercetări 

internaționale (Purcell, Buchanan & Friedrich, 2013). Astfel, în mediul virtual, limbajul este 

utilizat adesea defectuos, conținutul mesajelor transmise fiind adesea impregnat cu greseli 

ortografice și gramaticale. Comunicarea și scrierea în mediul virtual poate crea dificultăți de 

scriere în limbajul științific. Subscrise cercetărilor amintite mai sus,  datele cercetării prezente 

identifică pe lângă aspectele pozitive pe care comunicarea virtuală le aduce relațiilor de 

prietenie și o particularitate mai puțin dezbătută în literatura de specialitate: destabilizarea 

relațiilor de prietenie pe fondul utilizării comunicării mediate de internet. Destabilizarea 

relațiilor de prietenie se poate produce pe fondul comunicării virtuale prin menținerea unei 

relații superficiale în mediul on-line. Aceasta blochează dezvoltarea unor relații armonioase, 

ce s-ar putea construi ca urmare a interacțiunilor sociale din mediul real. 

Unul din aspectele cele mai importante ale dezvoltării sociale este identitatea socială. 

În contextul în care rețelele de socializare sunt din ce în ce mai accesate de către adolescenți, 

modul în care tinerii își formează și dezvoltă identitatea socială în cadrul acestora reprezintă  

un domeniu de interes pentru cercetarea actuală (Boyd & Ellison, 2007; Sponcil & Gitimu, 

2013; Tufekci, 2008; Sheldon, 2008; Quan-Hasse & Young, 2010; Pempek et al., 2009; Urista 

et al., 2009; Jiang, Bazarova, & Hancock, 2011; Allen et al., 2010, Anderson et al, 2010; Lui 

& LaRose, 2008). Identitatea virtuală se construiște/dezvoltă în mediul virtual pe baza 

identității sociale, fiind o proiecție fidelă a acesteia pentru tinerii cu o imagine de sine 

pozitivă, adaptați la mediul social în care trăiesc sau din contră reprezentând un mecanism de 

reajustare a identității sociale pentru tinerii care se confruntă cu dificultăți de adaptare la 

mediul social (dificultăți de comunicare, bariere în comunicarea de tip față în față, imagine de 

sine scăzută, etc). Există și alte cercetări care au subliniat importanța rețelelor de socializare 

în formarea și dezvoltarea identiății sociale a tinerilor care sprijină concluzia prezentei 

cercetări aminite mai sus (Gosling et al. 2007). Prin profilul personal tinerii furnizează 

informații despre ei, această exteriorizare a sinelului  reprezintă o modalitate de exprimare a 
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identității și a modului în care tinerii doresc să fie percepuți de către ceilalți (Pempek et al., 

2009). Diferențiat de concluzia cercetării noastre un alt studiu a arătat că proiecția sinelui 

ideal în mediul virtual contribuie pe lângă îmbunătățirea stimei de sine în plan virtual și la 

creșterea stimei de sine în realitatea socială (Urista et al., 2009).  

Ca parte a dezvoltării sociale, pregătirea academică concretizată în continuitatea 

cursurilor școlare la nivel universitar reprezintă o etapă importantă a dezvoltării tânărului 

adult. Utilizarea calculatorului/internetului pe tot parcursul procesului instructiv-educativ 

reprezintă astăzi o necesitate și un suport real atât pentru studenți cât și pentru cadrele 

didactice. (Coakes & Willis, 2002; Jones et a., 2008; Allen & Seman, 2005; Lenhart et al., 

2010).  

Principalele funcții ale utilizării internetului/calculatorului în procesul instructiv-

educativ se regăsesc atât la nivelul competențelor de însușire a cunoștințelor din partea 

elevilor cât și la nivelul practicilor de predare (Balakrishnan, 2010; Charp, 2000; George et al. 

2006). Concluziile cercetării de față se aliniază în mare parte evidențelor identificate  și în 

cadrul altor cercetări internaționale în domeniu. Studiile au arătat funcțiile esențiale ale 

calculatorului/internetului în procesul de pregătire școlară a adolescenților și tinerilor: resursă 

exhaustivă de informație, comunicarea fără bariere, învățarea interactivă on-line, cercetarea 

on-line/efectuată prin mijloace electronice, aspecte ce țin de inovații în domeniu, 

îmbunătățirea interesului în domeniul educației, promovarea educației holiste, diversificarea 

metodelor de predare-învățare (Lenhart et al., 2010; Khanchali & Zidat, 2011).  

Pe lângă beneficiile asociate utilizării internetului/calculatorului în procesul instructiv-

educativ  subiecții au identificat o serie de factori negativi care pot crea adevărate bariere în 

pregătirea școlară a studenților. Utilizarea noilor tehnologii în procesul de scriere academică 

creează ambiguitate între formarea și dezvoltarea diverselor stiluri de scriere (formal și 

informal), astfel că studenții dezvoltă ambiguitate în utilizarea scrierii formale și informale (se 

amintesc dificultăți de formulare în elaborarea lucrărilor cu caracter oficial sau științific) 

(Purcell, Buchanan & Friedrich, 2013). O altă problemă cu care se confruntă studenții ca 

urmare a utilizării resurselor digitale în redactarea textelor cu caracter științific este plagiatul 

sau nerespectarea normelor standard de scriere a lucrărilor, probleme legate de scrierea 

corectă în conformitate cu normele gramaticale (ibidem). Pe lângă aceste aspecte confirmate 

și de studiile internaționale, cercetarea de fața a identificat faptul că debarasarea de mijloacele 

didactice tradiționale (cărți, scrierea manuală, etc) poate avea efecte negative atât la nivelul 

calității pregătirii școlare (cunoștințe superficiale) cât și la nivel psiho-social (diminuarea 

încrederii în forțele proprii și promovarea interacțiunilor sociale slabe). Impunerea  realizării 



 31 

cerințelor academice cu ajutorul calculatorului a restructurat procesul de învățare a elevilor și 

uneori a determinat utilizarea acestuia și în alte scopuri pe o perioadă îndelungată. 

Ca etapă următoare a traseului de viață a tânărului, alegerea, pregătirea și formarea 

profesională a tânărului reprezintă o parte importantă în cadrul dezvoltării sociale. Internetul 

facilitează astăzi mai mult ca oricând informare, pregătire, formare profesională sau chiar 

angajarea în câmpul muncii (Chao, Garder, 2007; Davis, 2009; Becker & Becker, 2008). 

Internetul oferă tinerilor studenți facilități în alegerea unei profesii date de informarea cu 

privire la expectanțele angajatorilor pentru postul dorit și alte aspecte ce țin de fomarea și 

pregătirea canditatului. În acest cadru, se conturează mai bine conectivitatea dintre angajator 

și potențial angajat. Angajatorul are posibilitatea să-și prezinte cerințele job-ului în fața unei 

categorii largi de potențiali clienți. În ciuda acestui fapt, atât cercetarea de față cât și alte 

studii internaționale au arătat că marea majoritate a tinerilor preferă informare și sprijin alocat 

direct (față în față) mai mult decât prin intermediul mijloacelor tehnologice (Becker & 

Becker, 2008). Cu toate că internetul oferă multe oportunități de alegere, formare și pregătire 

profesională, cercetările în domeniu arată că nivelul de angajarea în câmpul muncii a tinerilor 

are rate mai scăzute decât în trecut (Davis, 2009). Aceasta se explică pe fondul  prelungirii 

școlarității (la nivel universitar), creșterii/continuității suportului parental și accesului la 

informații on-line cu privire la diversitatea locurilor de muncă (Chao, Garder, 2007). 

Pe lângă beneficiile pe care le oferă internetul în domeniul formării și dezvoltării 

profesioanele, există cercetări la nivel internațional care au indicat efecte negative asociate 

competențelor demonstrate la locul de muncă a celor care utilizează internetul pe scale din ce 

în ce mai ridicate. În cadrul tezei, am dezbătut în paralel posibilele efecte negative ale 

utilizării internetului în procesul de alegere, pregătire și dezvoltare profesională la tineri 

evidențiate atât în cercetarea de față cât și în alte studii internaționale. Impactul dependenței 

de internet generează efecte negative atât la nivelul particularităților individuale cât și la 

nivelul randamentului în muncă, înregistrându-se performațe mai slabe la locul de muncă 

pentru tinerii care utilizează internetul într-un mod necorespunzător (Davis, 2009). Mulți 

angajatori au recunoscut că utilizarea nelimitată a internetului reduce potențialul în muncă al 

angajaților mai degrabă decât să crească productivitatea (Davis, 2009). Un aspect particular 

identificat în cadrul cercetării de față este cel al pericolelor resmițite de tineri în cadrul 

accesării site-urilor/ angajatorilor prin intermediul internetului. Abuzul cibernetic este 

perceput  și descris de tinerii studenți din perspectiva informațiilor eronate cu privire la oferta 

locurilor de muncă sau a șantajului profesional prin care unele instituții reușesc să-și atragă 

clienți prin locuri de muncă false sau oportunități de lucru nerealiste. 
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Capitolul opt al tezei se centrează asupra inegalităților în ceea ce privește utilizarea 

calculatorului/internetului în rândul tinerilor care au crescut în centrele rezidențiale 

(Brotcorne et al., 2009). În primă fază am elaborat un cadru teoretic general care ilustrează 

specificul și caractersticile generale ale acestei categorii de subiecți, iar ulterior am explorat 

cauzele instituționalizării copiilor, tiparele comportamentale disruptive adoptate de aceștia și 

posibile consecințe aduse în dezvoltarea tânărului adult. 

Tinerii care au crescut în centrele rezidențiale reprezintă o categorie din tinerii aflați în 

dificultate care se confruntă cu probleme de integrare determinate de riscurile și inegalitățile 

aduse de era digitală. Astfel, principalele aspecte întâlnite în studiile de specialitate în ceea ce 

privește utilizarea noilor tehnologii de către tinerii care au fost/sunt instituționalizați vizează 

pe de-o parte, inegalitățile ce pot apărea pe fondul lipsei acesului la calculator și la internet iar 

pe de altă parte, riscurile cu care se pot confruta în mediul online (Brotcorne et al., 2009; 

Helsper & Reisdorf, 2009). 

Inegalitățile digitale în rândul tinerilor care au beneficiat de protecție specială de tip 

rezidențial se resimt pe fondul dezavantajelor date de background-ul socio-economic al 

mediului în care au trăiat. Aceste inegalități s-au instalat pe fondul lispei accesului la 

echipament tehnic adecvat- existența unui calculator pentru un număr mare de copii, lipsa 

conexiunii la internet, dificultăți date de cunoștințe lacunare în domeniu informatic. S-au 

identificat asocieri semnificative între nivelul educațional scăzut al indivizilor, venituri reduse 

și lispa accesului/utilizare limitată a mijloacelor noii tehnologii a comunicării și informației 

(Helsper, 2011). Creșterea unui individ într-un mediu care nu a valorificat utilizarea resurselor 

tehnologice (fiind și cazul tinerilor instituționalizați) poate determina interes scăzut pentru 

utilizarea calculatorului și internetului sau se poate asocia cu instalarea unui disconfort 

tehnologic ce se resimte pe fondul cunoștințelor lacunare în domeniul tehnologiei informației 

și a comunicării (Reisdorf, Axelsson & Söderholm, 2012).  

Un alt reper de analiză în domeniul utilizării internetului/calculatorului în rândul 

copiilor și tinerilor care au crescut în centrele rezidențiale îl constituie explorarea riscurilor și 

identificarea de mecanisme de reducere a efectelor negative furnizate de mediul virtual. 

Adolescenții și tinerii care apațin unui mediu familial dezavantajat pot să se confrunte adesea 

cu riscuri mai mari în ceea ce privește abuzurile electonice. În acest sens la nivel de politici 

internaționale există o serie de programe de prevenire a riscurilor și inegalităților apărute în 

era digitală care se adresează diverselor categorii de copii sau tineri vulnerabili. Programele 

sunt implementate atât la nivel instituțional (în centrele rezidențiale de exemplu) fie în mediul 

online în cadrul site-urilor specializate care oferă informare și suport în ceea ce privește 
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formarea și dezvoltarea unui comportament adecvat în mediul cibernetic. În practicile și 

ghidurile de promovare a utilizării în siguranță a internetului se pune accentul pe rolul 

îngrijitorilor și asistenților sociali din centrele rezidențiale în scopul prevenirii unor 

comportamente inadecvate care pot perturba bunăstarea copiilor sau tinerilor. Informarea în 

cazul îngrijitorilor, prevenirea, supervizarea și identificarea cazurilor de abuz cibenetic de 

către asistenții sociali sunt premise ale reușite în intervenția adresată copiilor/tinerilor care au 

crescut în mediile rezidențiale (Farmer & Johnson, 2012). 

Pentru analiza particularităţilor de utilizare a internetului și calculatorului la tinerii care 

au crescut în centrele rezidențiale am efectuat cercetarea pe un lot de 12 subiecți care au 

crescut în diverse centre rezidențiale din județul Cluj sau/și în județele limitrofe. Metoda de 

cercetare utilizată în acest sens a fost interviul calitativ de tip semi-structurat. Subiecții au 

avut vâtstele cuprinse între 24 și 32 de ani, au statuturi educaționale, ocupaționale și maritale 

diferite. Pe plan educațional cei mai mulți au absolvit școli de arte și meserii, iar în ceea ce 

privește statutul marital majoritatea subiecților sunt necăsătoriți. Indicatorii care fac referire la 

statutul profesional, surpind că cei mai mulți dintre subiecți lucrează ca și muncitori în cadrul 

fabricilor cu diverse specializări. Departe de a dori să construim un profil al tânărului 

instituționalizat, am utilizat acești indicatori descriptivi doar pentru a alcătui o imagine de 

ansamblu asupra caracteristicilor subiecților secvenței de cercetare avute în vedere. Am putut 

identifica de asemenea faptul că, deși există tineri care au crescut într-un centru rezidențial pe 

o perioada mai scurtă, cei mai mulți dintre tineri au crescut în mai multe centre pe parcursul 

vieții. Această secțiune a cercetării a dorit să urmărească traseului social definit de indicatorii 

amintiți anterior în corelație cu implicațiile pe care (ne)utilizarea calculatorului și internetului 

le-au determinat asupra parcursului de viața de până în prezent. 

Abordarea metodologică a acestei părți a cercetării se subscrie în cadrul liniilor 

directoare metodologice utilizate pentru partea cercetării  ample care analizează implicațiile 

utilizării calculatorului și internetului asupra dezvoltării sociale a tinerilor: analiza interrelaţiei 

dintre contextul social al traseului de viaţa al tinerilor crescuți în centrele rezidențiale şi 

(ne)utilizarea calculatorului/ internetului. Deși tipul de colectare a datelor a fost diferențial, 

metoda de cercetare și interpretare a datelor este aceași (utilizarea teoriei emergene și 

prelucrarea datelor prin programul de analiză calitativă computerizată Atlas.ti7). În cadrul 

acestui corpuscul al cercetării am încercat să răspundem la întrebarea formulată inițial în ceea 

ce privește analiza interrelaţiei dintre contextul social al traseului de viaţa al tinerilor crescuți 

în centrele rezidențiale şi (ne)utilizarea calculatorului/ internetului.  
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În urma prelucrării datelor în programul de analiza calitativă computerizată Atlas.ti 7 au 

rezultat pentru această secțiune a cercetării două categorii centrale de conținut: pattern-uri de 

utilizare a calculatorului/ internetului și dificultăți versus factori facilitatori ai utilizării 

calculatorului/internetului la tinerii care au beneficiat de sistemul de protecție de tip 

rezidențial. Vom prezenta pe rând fiecare categorie rezultată, argumentând ideile principale 

reieșite prin evidențele empirice furnizate de subiecți și făcând permanent trimitere la cadrul 

general al cercetării printr-o viziune comparativă. 

 Pattern-uri de utilizare a calculatorului și internetului la tinerii care au crescut în 

centrele rezidențiale 

Pentru tinerii care au crescut în centrele rezidențiale accesul  la calculator/internet a fost 

limitat. Subiecții s-au confruntat cu lipsa accesului determinată fie de echipamente electronice 

insuficiente, fie de inexistanța acestora în centrele în care au locuit: 

 

 

 

 

 

 

 

Pe fundalul lipsei accesului la calculator/internet sau a posibilităților scăzute de 

utilizare a acestor noi mijloace în cadrul centrelor rezidențiale, s-au dezvoltat două tipare de 

conduită manifestate de subiecți pentru a-și facilita posibilitatea de acces în cadrul mediului 

electronic. Deschiderea interneturilor cafe si a sălilor de internet a reprezentat pentru copiii 

din centru o modalitate de petrecere a timpului, de familiarizare cu echipamentele electonice 

și de dezvoltare a competențelor electonice. În cazul copiilor care aveau acces limitat și exista 

un singur calculator sau câteva calculatoare în sala în care își desfășurau activitățile zilnice, 

pentru a-și facilita accesul, au existat cazuri în care copiii manifestau comportamente violente. 

Acest fapt subliniază, tendința copiilor care s-au confruntat cu inegalitățile apărute în era 

,,...la școală, aveam calculator, apoi aveam și in camera de la centru în care ne adunam 

toți copii și stateam cate 2 ore, nu știam parola de la calculator și nu puteam să stăm mai 

mult că noi am fi vrut’’ (S1,009) 

 

,,....nu am avut acces la calculator în centru...’’ (S3, 093) 

 

,, În centru unde am stat nu am avut calculator și nu am știut să lucrez pe el. Cand m-am 

mutat cu prietenul meu, el m-a ajutat sa invat pe el. El ma ajuta foarte mult, totdeauna ma 

incurajeaza...’’(S10, 443) 

 

,,Pe calculator am sta de la vârsta de 11 ani, ne lăsa pe fiecare copil sa stam câte 

puțin.’’(S12, 538) 
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digitală de a-și facilita singuri accesul prin comportamente distuptive cum ar fi, violența. Pe 

fondul inegalităților cu care se confruntă copiii crescuți în centrele rezidențiale putem explica 

și existența tiparelor comportamentale disfuncționale. Se poate observa că lipsa accesului la 

calculator/internet poate determina rivalitate care poate genera instaurarea comportamentelor 

violente: 

 

 

  

 

Cunoștințele lacunare informatice pe care le au tinerii care au crescut în centrele 

rezidențiale constituie un factor declanșator al frustărilor și temerilor, ceea ce poate inhiba și 

mai mult  dorința de instruire în domeniul informatic:  

 

 

 

 

 

  

 

O caracteristică importantă a utilizării calculatorului/internetului la tinerii proveniți din 

cadrul centrelor rezidențiale este asociată motivației de utilizare ca urmare a facilităților pe 

care acestea le oferă (se identifică o oarecare similitudine cu tiparele și motivațiile de utilizare 

ale studenților). Perceperea internetului ca mecanism de coping se realizează prin 

identificarea oportunităților oferite de aceste mijloace electonice (informare, relaxare, 

identificarea de modele, rezolvare de probleme). Este foarte interesant că, spre deosebire de 

tinerii studenți care amintesc suportul pe care îl primesc pe fondul utilizării calculatorului, 

,, La 9 ani mergeam la sala și mă jucam jocuri, pierdeam nopțile. Mergeam cu prietenii, și 

stateam mult.Eram copil, visam să am masina, visam sa am arme, visam să am o afacere. 

Pentru ca stateam la jocuri m-a ajutat, acum ma descurc mai bine pe calculator. Dupa ce 

am crescut mi-am luat laptop...’’ (S1, 009). 

 

,,Pe la 14 ani, am stat pentru prima dată la un calculator la o sala de internet. Cand au 

aparut sălile de internet, toți copii erau pe acolo. La centru nu aveam...’’ (S8, 326). 

 

,,Când eram micută, îmi placeau foarte mult jocurile. Toți copiii ne certam pe calculator. 

Ma băteam cu copiii, numai să stau eu la calculator. Aveam o sala mai mare în care aveam 

un calculator. Eram numai câțiva copii în grupă, eram pe module. Nu lasam pe nimeni la 

calculator, jucam jocul Mario. Imi placea foarte mult, ne concentram foarte mult. Și eu 

simțeam că mă duceam cu omulețul în colo...’’ (S2,033). 

 

,,Prima dată cu internetul am început de acum. Pe calculator am stat când eram la centru 

ne puneau sa facem desene, ne spuneau care sunt compontele calculatorului. Prima data 

când lucru pe un calculator la mine la firma, scot etichete, scanez . Am văzut de la alții, am 

verificat după alții, si am ținut minte, și acum stiu tot. Prima data mi-a fost frică, dar acum 

de când am învatat e bine. Îmi era teama sa nu fac o greșala, sa nu-l virusez. Mai am de 

învățat multe la calculator, sa fac fișiere, multe, dar așa am învățat ceva...,, (S11, 47). 



 36 

tinerii care au crescut în centrele rezidențiale, accenutează importanța resurselor online și a 

calculatorului în depășirea problemelor și adaptarea la mediul social. Un alt factor asociat al 

calculatorului/internetului asociat cu un mecanism de coping îl constituie elementul facilitator 

al proiecției idealurilor/visurilor. De asemenea, subiecții care au avut acces limitat la 

calculator în copilărie pot prezenta tendința de utilizare îndelungată care se instalează pe 

fundalul efectului de tumă:  

 

 

 

 

 

În ceea ce privește riscurile și factorii facilitatori ai utilizării internetului la tinerii care 

au beneficiat de protecție specială de tip rezidențial se pot observa elemente de similitudine cu 

riscurile amintite de tinerii studenți. Ceea ce se diferențiază constă în atitudinea naivă a 

tinerilor aflați în dificultate în materie de riscuri, dată de neconștientizarea riscurilor. 

În cadrul capitolului al nouălea am expus și detaliat modelul teoretic al dezvoltării 

sociale a tânărului în contextul generației digitale. Încă de la începutul procesului metodologic 

am amintit faptul că baza de fundamentare a interpretării datelor a consituit-o grounded 

theory. Astfel, analiza și interpretarea datelor a urmat modelul teoriei emergente în 

complementaritate cu un tip de analiză calitativă computerizată (prin utilizarea softului 

Atlas.ti7). Am ținut cont de premisele dezvoltării unei analizate care au vizat continuitate și 

simultaneitatea colectării și efectuării interpretării datelor (Bernett, 2012).  

 Pentru elaborarea modelului teoretic de explicitare a dezvoltării sociale a tânărului în 

contextul generației digitale am utilizat softul de analiză calitativă Atlas.ti7. Modelul operează 

cu 4 concepte centrale ale dezvoltării sociale: indicatori extrinseci ai mediului, indicatori 

individuali intrinseci, dificultăți de adaptare/integrare și integrare/dezvoltare socială adecvată. 

De asemenea pe lângă conceptele din domeniul dezvoltării sociale, modelul teoretic elaborat, 

are la bază trei concepte ce vizează mediul electronic: riscuri/inegalități digitale, tipar 

comportamental disfuncțional în mediul online și utilizarea dezirabilă a 

calculatorului/internetului. 

 Modelul teoretic al dezvoltării sociale a tânărului în contextul generației digitale 

suprinde interrelațiile dintre  particularitățile individuale, condițiile de mediu și rezultantele 

accestora în procesul adaptării și inegrării sociale a tânărului care direcționează în linii mari 

influențele pe care calculatorul/internetul le va avea în dezvoltarea socială. Așa cum a fost 

,,Ne-am învățat să stăm mult pe facebook, toată ziua stăm pe el. Așa e moda. Mă simt bine 

când văd că sunt ajutată, viu acasă, deschid laptopul, mai uit de necazuri, unu doi mă pun 

pe picioare’’ (S10, 448). 

 

 

,,Pe internet învăț multe lucruri noi care nu le-am știut Că mai scriu pe google și îmi dă 

niște lucruri pe care nu le știam și imi place mult să aranjez să fac mese festive și ma mai 

inspir de pe calculator și atunci e un dar că înveti.  Fac pentru mine și postez pe facebook 

să vadă lumea, îmi procur eu lucruri și imi aranjez așa să mai pun pe facebook. Pentru ca 

într-o zi nu se știe ce va fi, poate voi fi angajat la un restaurant. Asta e dorința mea, să fiu 

bucătar’’ (S9, 409). 

,,Pe internet, în primul rând pot să aflu mai multe detalii, pot să te angajezi mult mai 

repede, mă pot relaxa. Ma relaxez ascultând muzică, vorbind cu unu cu doi prieteni, ascult 

mărturie, predici. Ma regăsesc în ele, mă ajută și mă face sa gândesc pozitiv când ma bat 

de problemă și văd unde am dat greș’’ (S1, 0010). 
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amintit în partea de analiză și corelare a studiilor de specialiate de la nivel național și 

internațional, o integrare adecvată a tinerilor în mediul social (dezvoltarea 

academică/profesională adecvată, relații armonioase)  determină un tipar comportamental 

adecvat în mediul online, în timp ce problemele trăite de tineri în mediul social (dificultăți de 

integrare, probleme de comunicare, etc) sunt asociate unui risc crescut de comportament 

disruptiv/vulnerabil în mediul online (conduită adictivă, comportament de tip cyber-bullying). 

În acest sens. facilitarea unei dezvoltări sociale adecvate în plan real va promova implicit 

utilizarea calculatorului/internetului în scopul dezvoltării sociale dezirabile a tinerilor.  
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Schema Nr. 1: Modelul dezvoltării sociale a tânărului în contextul erei digitale 
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  Tot în cadrul capitolului al nouălea este abordată problematica limitelor cercetării 

efectuate și sunt amintite noi direcții propuse pentru cercetarea actuală. Prima limită 

identificată constă în exhaustivitatea tematicii abordate care a avut implicații directe pe tot 

parcursul procesului de analiză și interpretare a datelor. Domeniul dezvoltării sociale a 

tinerilor corelat cu problematica utilizării calculatorului/internetului constituie elemente vaste 

de cercetare și analiză. Așa cum am observat până acum, dezvoltarea socială înglobează o 

serie de aspecte diferente care întradevăr sunt corelate, dar care trebuie analizate particular 

(formarea și dezvoltarea relațiilor, dezvoltarea academică, profesională, etc). De asemenea, 

studierea aspecetelor ce țin de utilizarea calculatorului și a internetului constituie o tematică 

foarte largă în cercetarea actuală, datorită multiplelor facilități pe care le oferă aceste mijloace 

și care se dezvoltă rapid. Cercetarea privind particularitățile specifice (cum ar fi utilizarea 

rețelelor de socialre, utilizarea softurilor educaționale, etc) în rândul diferitelor categorii de 

persoane (copii, adolescenți, tineri, etc) reprezintă factori importanți de cunoaștere. 

 O altă limită identificată este dată de tiparul cercetării calitative regăsit atât la nivelul 

eșantionării și metodei de cercetare (eșantionarea de conveniență, interviul online și limitele 

amintite) dar și la nivelul analizei și interpretării datelor (problematica generalizării și 

extinderii concluziilor pentru alte categorii de persoane din cadrul populației studiate).  

 Am identificat necesitatea propunerii de noi direcții de cercetare care să releve 

următoarele: 

- efectuarea cercetărilor care să vizeze aspecte specifice ale dezvoltării sociale în corelație cu 

utilizarea internetului pentru categorii bine definte; 

- derularea de cercetări care analizează efectele implementării programelor de intervenție și 

prevenție în scopul promovării unor comportamente dezirabile în mediul online. 

 Utilmul capitol al tezei trasează concluziile finale și câteva recomandări rezultate pe 

baza analizei sistematice a literaturii de specialitate și a cercetării empirice efectuate. 

 Dezvoltarea socială a tinerilor care trăiesc în contexte de viață diferite trebuie să fie 

permanent corelată cu factorii de mediu. Noua eră a tehnologiei informației și a comunicării 

continuă să translateze într-un ritm galopant posibilitățile, facilitățile și riscurile care se 

instalează ca urmare a utilizării acestor mijloace electronice. Este evident că dezvoltarea 

socială a tânărului trebuie studiată în paralel cu contextul socio-cultural în care acesta își 

desfășoara existența. Cercetarea prezentă a surprins câteva elemente esențiale ale dezvoltării 

sociale a tinerilor din generația digitală.  
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Concluzii teoretice/practice și recomandări 

 

Concluzii teoretice Concluzii practice 

 Răspândirea rapidă a mijloacelor digitale determină schimări 

importante în traiectoria de viață a indivizilor. 

 Atât în plan național cât și internațional, tinerii reprezintă 

segmentul de populație care utilizează calculatorul și internetul  

pe scale din ce în ce mai mari. 

 Implicațiile utilizării calculatorului/internetului pot constitui 

unul din motivele pentru care adolescența în epoca digitală s-a 

extins. 

 În contextul în care, cu cât provocările sunt mai variate cu atât 

responsabilitățile cresc, tinerii de azi se diferențiază de 

generațiile anterioare prin oportunități crescute (acces la 

cunoaștere, comunicare, mijloace de petrecere a timpului liber, 

et.c) dar și prin riscuri și responsabilități (diseminarea, 

selectarea informațională și pattern-urile de utilizare a 

internetului) care demerg din aceste facilități. 

 Mediul social și spațiul virutal interferează reciproc, în 

contextul în carea lumea virtuală serveşte ca un teren de 

explorare pentru problemele de dezvoltare din lumea fizică, 

cum ar fi identitatea, formarea și dezvoltarea relațiilor, 

pregătirea școlară sau profesională 

 Problematica comportamentelor disruptive în mediul online este 

relevantă dacă privim incidența cazurilor de cyberbullying în 

plan internațional și efectele asociate acestor tipare 

comportamentale distruptive. 

 Calculatorul și internetul reprezintă pentru tineri un spațiu ce 

determină valențe din ce în ce mai controversate în sfera 

dezvoltării sociale, în special rezultate din dihotomia de factori 

 Spaţiul virtual, oferă cercetătorilor din ştiinţele sociale din ce în 

ce mai multe metode de explorare a realităţii prin intermediul 

internetului, astfel încât noile abordări metodologice par să 

construiască o adevărată cultură a studiilor de cercetare virtuală 

 Creşterea utilizării internetului ca mediu social în care oamenii 

îşi formează şi menţin relaţiile sociale a diversificat numărul 

site-urilor destinate cercetării prin intermediul unei culegeri de 

date de ,,tip virtual’’ 

 Implementarea programelor de dezvoltare personală, de 

consiliere psiho-socio-profesională, organizarea de proiecte și 

activități care să dezvolte comportamentul prosocial al tinerilor 

de către instituțiile din care aceștia fac parte ar trebui să fie o 

prioritate, care evident ar conduce la rezultate benefice atât la 

nivel personal (creșterea stimei de sine, îmbunătățirea 

abilităților psiho-sociale, etc) cât și la nivel macro-social 

(integrare socială, performanță academică și la locul de muncă, 

creșterea nivelului de trai, solidaritate socială etc). 

 Utilizarea adecvată a comunicării prin intermediul internetului 

ce sprijnă dezvoltarea socială a tânărului adult implică 

respectarea unor parametri: siguranța comunicării on-line, 

raportarea mai avantajoasă a proporției comunicării virtuale față 

de comunicarea de tip față în față, caracterul mesajelor 

transmise/primite în mediul virtual și analiza tipului de relație 

formată prin intermediul comunicării on-line.  

 Siguranța în comunicarea on-line se referă la prevenirea riscului 

asociat mediului virtual și conștientizarea tinerilor cu privire la 

identitatea persoanelor cu care comunică.  
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(beneficii și riscuri) ce demerg din accesarea acestora. 

Implementarea de programe naționale și internaționale care să 

promoveze un comportament cibernetic adecvat constituie un 

factor important în constituirea unei dezvoltări sociale 

dezirabile a tinerilor. 

 Teoriile clasice asupra dezvoltării sociale (inițiate de Erikson, 

Vîgostky, Bowlby și Bandura) abordate în paralel cu influențele 

utilizării calculatorului și internetului arată noi specificități ce 

se instalează în viața tinerilor în contextul erei digitale.  

 Utilizarea îndelungată a calculatorului/internetului reprezintă 

azi o nouă situație de vulnerabilitate întâlnită  în rândul copiilor 

și tinerilor ce poate fi explicitată din prisma teoriilor 

tradiționale sociologice destinate înțelegerii problemelor 

sociale.  

 Teoria anomiei, teoria dezorganizării sociale și teoria învățării 

sociale pot fi utilizate în demonstrarea unei posibile explicații 

de natură sociologică în ceea ce priveșe existența unei noi 

forme de dependeță, cum ar fi dependența de calculator sau 

internet.  

 Tehnologia informației și a comunicării poate facilita 

autonomia unor tineri dar în același timp ea poate să contribuie 

la marginalizarea grupurilor de tineri dezavantajați prin crearea 

inegalitățile digitale. 

 Pe termen lung, lipsa utilizării calculatorului/internetului sau 

accesul redus la mijloacele noii tehnologii, determină inegalități 

date în sfera pregătirii școlare, profesionale, ceea ce are efecte 

directe asupra dezvoltării sociale a tinerilor.  

 Deși răspândirea mijloacelor digitale este evidentă și galopantă, 

tot mai multe date statistice și cercetări (unele dintre ele 

prezentate în cadrul lucrării) arată câ asistăm la o răsândire 

inegală, ceea ce determină evient multiple riscuri și aduce în 

atenție un nou tip de inegalități (inegalitățile digititale). 

 Raportarea mai avantajoasă a proporției comunicării virtuale 

față de comunicarea de tip față în față implică un management 

controlat al timpului. 

 Pentru a putea valorifica efectele pozitive  și a minimiza 

aspectele problematice asociate utilizării rețelelor de socializare 

este important ca adolescenții, tinerii dar și copiii să beneficieze 

de programe de prevenție și de educare pentru formarea unui 

comportament cibernetic adecvat. 

 Dezvoltarea cercetării în domeniul comportamentelor de tip 

cibernetic poate pune bazele unor teorii specifice care vor 

explica explica tiparele comportamentale adecvate sau 

disruptive în materie de acces și utilizare a noilor mijloace 

electronice 

 Existența inegalităților în era digitală și creșterea incidenței 

riscului asociat utilizării internetului în rândul tinerilor 

vulnerabili ar trebui să constituie un punct de interes pentru 

cercetarea actuală și pe plan național. 

 Identificarea modalităților de creștere a facilităților și reducere a 

riscurilor utilizării necorespunzătoare a 

calculatorului/internetului în rândul adolescenților și tinerilor 

reprezintă o provocare pentru cercetătorii în domeniu. 

Implementarea de programe de prevenire a abuzului cibernetic 

și a dependenței de internet poate veni în sprijinul tinerilor prin 

facilitarea integrării sociale. 

 Informarea tinerilor cu privire la abuzurile și capcanele 

mediului virtual atât în domeniul profesional cât și în alte 

domenii de interes ar trebuie să constituie premisa formării 

programelor de prevenție la nivelul instituțiilor de învățământ, a 

firmelor angajatoare sau a altor organizații care sprijină 

integrarea socio-profesională a tinerilor. 
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Recomandări 

 

 Crearea unei culturi de educație cibernetcă în râdul tuturor categoriilor de tineri (în 

cadrul instituțiilor unde își desfășoară activitatea: școli, universități, ONG-uri, locuri 

de muncă); 

 Crearea unei platforme de cercetare națională care să faciliteze interacțiunea dintre 

cercetători și diverse categorii de utilizatori ai mediilor electronice; 

 Efectuarea cercetărilor care să vizeze aspecte specifice ale dezvoltării sociale în 

corelație cu utilizarea internetului pentru categorii de populație bine definte; 

 Derularea de cercetări care să analizează efectele implementării programelor de 

intervenție și prevenție în scopul promovării unor comportamente dezirabile în mediul 

online; 

 Introducerea în curricula școlară/universitară a materiilor care urmăresc promovarea 

unui comportament de prevenire a riscurilor în mediul online; 

 Formarea unei instituții specializate care dispune de un număr de telefon gratuit unde 

se pot raporta cazurile de abuz cibernetic (după modelul țărilor europene); 

 Deschiderea de orzanizații și instituții în cadrul cărora tinerii să poate beneficia de 

informare, suport, asistență și intervenție pentru prevenirea riscurilor și inegalităților 

digitale; 

 Facilitarea accesului la echipament electronic specializat pentru tinerii vulnerabili 

(tineri din familii sărace, tineri care au crescut în centre rezidențiale, tineri cu 

dizabilități); 

 Informare și instruire în vederea formării și dezvoltării competențelor digitale pentru 

,,tinerii neconectați’’; 

 Elaborarea și distribuirea de ghiduri și materiale informative, suporturi și resurse 

practice, informaționale care să promoveze o nagivare sigură pe internet; 

 Organizarea de programe de formare a comportamentelor dezirabile în mediul online 

în cadrul școlilor/universităților/centrelor rezidențiale/instituțiilor specializate; 

 Existența unei resurse specializate (telefonice/online/instituționale) care să permită 

tinerilor (tinerilor vulnerabili) raportarea cazurilor de abuz digital și să ofere consiliere 

și suport victimelor hărțuirii electronice; 

 Promovarea și dezvoltarea resurselor online care să vină în sprijinul tinerilor 

vulnerabili (informare online pe site-uri specializate pentru tinerii cu dizabilități, 

tinerii care au crescut în centre rezidențiale, etc.). 
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